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A kormány és pártja.
Nem uj tönet immár, hogy a kor­

mány és a kormányt föntartó liberá- 
is párt nagyfontoaságu dolgokban és 
dsszerü kérdésekben egyaránt mind 
jyakrabb&n járnak más-más utón. A 
valaha rendíthetetlennek, megtorhe- 
ietlennek hirdetett egység, mely egyéb­

éként merőben mechanikus összetarto­
zás volt, nincs többé; a liberális párt 
vezérkoripheusai ma, a névtelen köz­
vitézek táborából egy valaki holnap, 
bátor gondolkozni a maga fejével s a 
mi nagyobb baj, a mit gondol, ki is 
meri mondani. Tagadhatatlan, hogy az 
az eretnek szellem, mely a kormány­
pártot minduntalan megosztja, még 

ígyönge és tétovázó; de tagadhatatlan 
az is, hogy minden újabb megnyilat­
kozása alkalmával erősebben distonák | 
A Wekerle-kormány egyházpolitikája 
a magas kléruson kivül épen a kor- 
imánypártban keltette föl a legerősebb 
idissonáncziát.

A hajlam a revoltálásra a kor­
mánypártban nem mai keletű. Az a 
«mechanikus erő, mely a hires gárdát 
hosszú másfél évtizeden összetartotta, 
(megfogyatkozott, a mindenható pártfe­
gyelem, egészen meglazult. A Tisza- 
uralom utolsó napjaiban már a vete­
ránok zúgtak és mind sörübben inseze- 
iniroztak kisebb mérvű palota forra­
dalmakat. Azóta pedig, hogy a titkos 
és nyilt elégűletlenség hányszor állott 
az erőszakos eruptíó határán, azt min­
denki tudja.

És az optimizmus ma is hiszi és 
és hirdeti, hogy a kormány ezzel a 
párttal, ezzel a forrongó, széthúzó szel­
lemmel reform-actiókra vállalkozhatok. 
Csodálatos egy naivitás. Hisz program- 
imot lehet gyúrni, ahhoz nem kell több 
ős egyéb otiumnái meg papírnál ; de 
megvalósítani a programmot akkor, 
olyan viszonyok között, midőn a mát 
lerontja a holnap, nagyon emlékeztet a 
Sisiphus czéltalan erőlködésére.

A tények pedig nap nap után 
újabb és újabb dokumentumokat szol­
gáltatnak arra, hogy nálunk a refor­
mok terén valaminek a kieszelésén túl 
és tovább haladni lehetetlen. Törvény- 

I hozásunk a mindennapi szükségek ki­
elégítésén kívül egyébre alig gondol­
hat. M helyt valamely nagyobb, bonyo­
lultabb föladat megoldására mer vál­
lalkozni ; azonnal megakad, megakaszt­
ja saját tehetetlenségének érzete.
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AZ „ELLENZÉK“ TARCZAJA.
1893 márczius 8.

D’ Arc Johanna.
Egy embert látogattam meg egyszer, 

a ki sokat élt, sokat tett és sokat szenve­
dett. Ülve találtam, becsukott könyvvel a 
kezében és egészen belemélyedve gondola­
taiba. Meglepetve vettem észre, hogy sze­
mei tele voltak könynyekkel. Végre magá­
hoz tért s igy kiáltott föl :

— ö tehát meghalt!
— Kicsoda ?
— A szegény d’ Arc Johanna.
Oly hatalom rejlik e történetben, oly 

uralmat gyakorol ez a szivekre, hogy köny- 
nyekre indít ! Legyen jól vagy rosszul el­
mondva, legyen az olvasó fiatal avagy öreg, 
legyen a tapasztalat által megaczélozvo, az 
élet által megedzve, könnyeket fog hullatni. 
Ée senki se piruljon e miatt, ne igyekezzék 
palástolni azt, hogy ember. Méltó arra a 
tárgy, mely megindítja. Semmi közelebbről 
őt érintő gyász, életének egyetlen eseménye 
se jogosultabb arra, hogy hatást gyakoroljon 
egy nemes szívre.

Az igazságnak, a hitnek, a hazának, 
nagy számmal valának vértanúi. A hősöket 
önfeláldozásuk, a szenteket szenvedélyök lel­
kesítette. A világ bámult, az egyház imá­
kat rendelt. Ez itt egészen más. Nem ig- 
tattak itt szentek közzé senkit, szó sincs 
imádéiról, nincs oltár. Nem mondtak imákat, 
hanem könnyeztek.

így megy ez már évek óta, nap 
nap után. A kormány fáradhatatlan 
a reformok kieszelésében. A kieszelt 
reformok doktrináér vitáknak adnak 
tápot.

Az élet azonban mind e diskus- 
sióknak semmi, vagy igen kevés hasz­
nát veszi. A midőn épen semmit sem 
csinálunk, nagy ügygyel-bajjal annak 
sdjuk meg a látszatát, hogy nagy nauti­
kában nagyon is fáradtak vagyunk.

Mindezek tudott és száza / or is el­
mondott általánosságok. Higgadt, jó­
zan gondolkozás nem ringathatja to­
vább magát abban az illusióban, hogy 
az sz impotens testület, mely a aza- 
badelvüpárt név alatt ismert, tenni fog 
ezután, még abban az esetben sem, ha 
tudna és akarna tenni. A szabadelvű 
párt lábai alul rég k csúszott a cse­
lekvés talaja. Többsége soha sem volt 
a nemzet akaratának incarnátiója és 
ma még kevésbbá az, mint volt valaha.

Hogy lehet tehát komolyan, biza­
lommal fogadni az újabb és újabb re­
formok hírét?

És nem is veszi komolyan senki, 
legkevésbbé pedig a kormány és- p írt­
ja. Történnek előterjesztések, ut aliquid 
facere videtur, aztán megy minden a 
rég megszokott csapáson. A kormány­
párt szelleme különben is aggottabb, 
enerváltabb, romlottabb immár, sem­
hogy valamely hatalmasabb concep- 
t ót életre bírna hívni. Fegyelme is 
csontosabb semhogy individual s tehet­
ségekkel egy gyékényen megférhetne.

E reflexiók elmondására a sza- 
bidelvüpárt legutóbbi értekezlete adta 
meg az alkalmat, a melyen a párt 
„beható tanácskozás“ alá 
fogta a kormány egyházpolitikáját. Az 
ülésről szóló tudósítások elég hü ké­
pét adják annak, hogy a párt akart 
js valamit, meg nem is. E-T teszi ré­
gen. A nemzet ped g valamikor várt, 
remélt valami eredményt ezektől a ta­
nácskozásoktól, ma már nem vár sem- 
m t. Nincs olyan jóh szem, a mely fe­
neketlen volna. A szabadelvű párt hi­
telét ped'g a nemzet előtt ma már 
semmi és senki sem csinálja; hanem 
a megszokás. És ez a legros­
szabb. Megrögzött szobásainkat is le­
rázzuk magunkról, ha már nem egyéb 
most fehérnél. A szabadelvű párt föl- 
színen vergődése pedig már ugyancsak 
megunott teher!

(b.)

A történet következő :
Egy tizenkét éves gyermek, egészen fiatal 

leányka, összetévesztve szive sugallatát az ég 
szózatával, azon rendkívüli, hallatlan, úgy- 
szólva képtelen eszmére jut, hogy véghez 
viszi azt, a mit a férfiak nem képesek már 
véghezvinni, — megmenti hazáját ! Hat éven 
át forralja magában ezen eszmét, a nélkül, 
hogy azt valakivel közölné ; még édes anyjá­
nak se mond arról semmit, se papnak meg 
nem gyónja. És a papoknak vagy szüléknek 
támogatása nélkül, egyedül él ezen idő alatt 
Istennel, nagy tervével lelkében. Megvárja, 
mig tizennyolez esztendős lesz és ekkor hajt- 
hatatlanul véghez viszi, övéinek és az egész 
világnak ellenére. Keresztül megyen egész 
Fraucziaországon, mely föl van teljesen dúl­
va, tűzzel, vassal pusztítva és kitéve a rab­
lók támadásainak. Arra kényszeríti VII. Ká­
roly udvarát, hogy az ő küldetését elismerje. 
Csatára kél. És a táborokban, a milyeneket 
soha se látott, a harcz közepette, melyet hő­
siesen vezet, semmi se lepi őt meg. Bátran 
nekimegy a kirántott kardoknak ; gyakran 
megsebesül, de soha sem esik kétségbe; ő 
éleszti a bizalmat a megedzett katonák szi­
vében, magával ragadja a népet, mely hősi­
essé válik a tekintete előtt és senki se mer 
többé félni. Minden meg van mentve ! Ez a 
szegény leány, tiszta és szent testével, gyön­
géd és finom tagjaival, eltompította a vasat, 
csorbát ejtett az ellenség kardján, keblével 
fedezte Francziaország kebelét.

És ime jutalma. Elárulták, eladták, a 
barbárok bántalmazták, a ravasz farizeusok 
hálóba igyekeztek őt keritni. Mindennek el­

Politikai hírek.
A polgári házasság. Komárom városá­

ban kiváló erővel dühöng a vallásháború. 
Molnár János a törvényhatóság votumának 
ellensúlyozására minden áron népgyülést akar 
tartani s mivel eddig a gyűlés helyével nem 
volt szerencséje, elhatározta, hogy a nép- 
gyűlést a plébánia templomában tartja meg. 
A liberális polgárok viszont Tuba János 
vánosi képviselő fhöklete alatt értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy ugyan­
az nap ők -is tartanak népt yülést a polgári 
házasság mellett. Attól tartanak, hogy a két 
gyűlésből rendzavarás is szärmazhatik s an­
nak megakadályozására a város már most 
előkészűl. — Bihar vármegye márczius 15- 
iki közgyűlésén fog a liberális egyházpolitika 
mellett állást foglalni. — Sopron városában 
nagy klerikális agitáczió folyik. A katholi­
kus olvasó-egylet a liberális egyházpolitika 
miatt kizárta az Odenburger Zeitungot és 
elhatározta egy ultramontán német napilap 
kiadását. — A románok a jövő vasárnapon 
Balázsfalván ismét tartanak gyűlést a pol­
gári házasság ellen.

Asbóth kilépése a szabadelvű pártból. 
Asbóth János őrs', képviselő, mint már je­
leztük, kilépett a szabadelvű pártkörből. Ki- 
Jépétót a következő levélben jelentette be 
báró Podmaniczky Frigyesnek, mint a sza­
badelvű pártkör elnökének :

Kegyelmes Uram,
Különösen tisztelt barátom és jó­

akaróm !
Miután a tegnapi pártértekezleten a 

miniszterelnök ur ő nagyméltóságának az ér­
tekezlet állal is elfogadott nyilatkozata oda 
irányult, hogy az egyházpolitikai kérdések­
ben a kormány politikájától eltérő meggyő­
ződésen levő képviselők megmaradhatnak 
ugyan a pártban, de csak oly feltétellel, hogy 
meggyőződésük nyilvánításától a képviselő- 
ház vitáinak folyamán is tartózkodniok kell, 
én pedig ezt a képviselői állásról való fel­
fogásommal összeegyeztetni nem tudom, őszin­
te sajnálattal kénytelen vagyok kilépésemet 
a szabadelvű pártkörből h'.jelenteni, a mit 
sajnálok annyival inkább, mivel a párt által 
eddig is magáénak vallott politikával maga­
mat különben teljesen szolidárisnak érzem.

Midőn arra kérlek, hogy ezt a t. párt­
körnek tudomására hozni szíveskedjél, te­
szem ezt azzal a kéréssel, hogy azon nagy­
becsű személyes baráti érzelmek, melyeket 
a párt körében megnyerhetni szerencsés le­
hettem, számomra ezentúl is fentartassanak.

Fogadjad stb.
Budapest, 1896. márczius 6.

ASBÓTH JÁNOS, s. k.

Az országgyűlési 48-as párt az egyház­
politikai reform kérdésében ismételten érte­
kezletet tartott, melyeken tüzetes és beható 
megvitatás tárgyává tették a kormány egy­

lenáll e végtusájában is, mintegy maga fölé 
emelkedik s fenséges szavakban tör ki, me­
lyek örökké, örökre könnyekre inditnak I . . 
Elhagyatva királya által, kiket megmentett, 
a lángok kegyetlen útján át tér vissza Isten 
kebelébe és még a vérpadon is megszabja a 
lelkiismereb elévülhetetlen jogát, a benső su­
gallat tekintélyét.

Az emberek által alkotott eszmények 
közül egyetlen egy se közelíti meg azt, mi 
igazán megtörtént.

Itten nincs egy, az élet által meged­
zett bölcsről, doktorról szó, vagy egy tanai 
által támogatott vértanúról, a ki e tanokért 
bátran fogadja a halált. Ez itt egy leányka, 
egy gyermek, kinek minden ereje egyedül 
szivében rejlik.

Nem tűri s nem fogadja el tétlenül az 
áldozatot, az ő halála nem passiv. Szántszán­
dékos önfeláldozás ez, mely előre ki volt gon­
dolva, hosszú évek során megérlelve ; activ 
halál, melyet sebről sebre, hősiesen, kitar­
tóan tűrt el a fiatal leány, a nélkül, hogy 
csak egy perezre is kétségbe esett volna, 
mindvégig, az irtózatos máglyáig.

S végre az ő fölséges tudatlansága, a 
mely utolsó megpróbáltatásában elnémította 
a tudományt s a doktorokat hallgatásra kény- 
szeritette, oly egyetlen vonás, a maga nemé­
ben, mely előtt minden egyéb háttérbe szo­
rul. A valódi bölcsek ■ azok, kik szivökben 
hordják a tudományt, nem fogják Mózessel 
mondani: „Isten ment itt keresztül . . . . 
Megpillantottam őt hátulról.“ Hanem azt 
fogják mondani: (Ime itt van .... Ez a 
fény az Isten tekintete.” 

házpolitikáját s a reformtörvényjavaslatokat. 
A tanácskozásokban Komjáthy Béla elnökle­
te alatt részt vettek: Ugrón Gábor, Bartha 
Miklós, Hoitsy Pál, Bartók Lajos, Holló La­
jos, Lits Gyula, Hévizy János, Pogány Sán­
dor, s végeredményül a párt Ugrón Gábort 
bízta meg egy határozati javaslat elkészíté­
sével. A javaslatot Ugrón ma már készen be­
mutatta s azt közmegállcpcdással elfogadták. 
A 48-as párt e határozati javaslatában, me­
lyet Ugrón már közelebb benyújt a kultusz- 
budget folyamán, kimondetik, hogy a mig az 
állam és egyház között való viszony törvény 
által rendezve nincs, az állami anyakönyvve­
zetés és kötelező polgári házasság kérdése 
meg nem oldható.

Katholikus tanácskozás. A katolikus fő­
rendekből és a képviselőház összes politikai 
pártjaiból meghívott katholikus képviselőkből 
alakult 15-ös bizottság tagjai tegnap délután 
3 órakor tanácskozásra gyűltek össze gróf 
Esterházy Miklós Móricz palotájában. A ta­
nácskozás tárgya Kammerer Ernő ismeretes 
javaslata volt a katholikus autonómia tárgyá­
ban s a kormány e javaslattal szemben el­
foglalt álláspontjának mérlegelése.

A t. Ház.
Budapest, márcz. 7.

A képviselöhás végre megkezdte a val­
lás- és közoktatási tárcza költségvetését. 
Nemcsak a házban de országszerte nagy ér­
deklődéssel néztek eléje, mert bizonyosra vet­
ték, — hiszen tegnap maga Csáky minisz­
ter is kifejezte ezt a véleményét, — hogy e 
tárcza kölr.ségvetésénnk tárgyalása lassan- 
lassan egyházpolitikai vitává fog fejlődni. 
Nem lassan történt; mindjárt az első szó­
nok, Sághy Gyula, tért rá a tegnapi vita 
hatása alatt a kultuszpolitikai kérdésekre. A 
gyűlés elején az elnök bejelentette, hogy As­
bóth János lemondott pénzügyi bizottsági 
tagságáról, s hogy a király Rakovszky Ist­
vánt a legfőbb számvevőszég elnökének ne­
vezte ki.

A napirend előtt Ragályi Lajos bemu­
tatta az igazságügyi bizottság jelentését gr. 
Károlyi Gábor indítványáról. A holnapi ülés 
napirendjére tűzték. Az indemnitás javaslat 
harmadik olvasása után megkezdődött a köz­
oktatási vita.

Sághy Gyula bővebben foglalkozik az 
egyházpolitikai mozgalommal. Nem látja meg- 
állapopottnak sem a mult kormány, se a mos- 
tapinak egyházpolitikáját. Az egész izgalmat 
a februári rendelet okozta s nem az 1868-iki 
törvény.

Hiszen a törvény megalkotásától a feb­
ruári rendelet kibocsátásáig az országban 
idegenek voltak a vallási izgalmak. Azt hi­
szi, hogy az állami anyakönyvvezetés nem 
fogja a bajokat szanálni.

A közoktatásügyi tárczát még általá­
nosságban sem fogadja el.

A ház általános érdeklődése közben szó­

Ez a rejtély megzavar bennünket ! Ho­
gyan fedeznők fel annak forrását, ha ő maga 
nem mondotta volna el nekünk !

A midőn kérdezték azon fiatal és egy­
szerű leánykától, a ki eddig csak édes anyja 
számára varrt és fonogatott, hogyan vette 
reá magát, hogy férfivá legyen, az egyház 
parancsai ellenére, honnan vett annyi bátor­
ságot ő, ki oly félénk és piruló természetű 
volt, hogy oda menjen a katonák közé, be­
széljen hozzájuk, vezesse őket, parancsoljon 
nekik, sőt harezra kényszerítse őket . . . . 
Csak egy szót felelt:

— A szánalom !
Megható titka a nőnek! A szánalom 

oly hatalmas volt benne, hogy nem maradt 
szánalma önmaga iránt, véghez vitte azon 
óriási erőfeszítést, — kiragadta magát saját 
természetéből ; annyi kint szenvedett mások 
részéről és oly gyöngéd volt mások iránt, 
hogy ez hősiessé és képessé tette szembe­
szállni minden szenvedéssel.

Mindezt jobban fogjuk megérteni, hogy­
ha azon magas pontról, a hova az ő legen­
dája helyez bennünket, leszáilunk és megfi­
gyeljük azon sötét és csúf időszakot, azon 
mély sártengert, a melyből kiemelkedik ez a 
rendkívüli jelenség. De oly rövid idő alatt 
hogyan szerzünk magunknak tudomást egy 
oly végnélküli háború szakadatlan lánczola- 
táról, mely czél és eszme nélkül húzódott el 
oly sokáig?

A midőn a tizennegyedik század nemes 
történészeit elhagyva, leszállónk a barbar és 
durva krónikákhoz, melyek megnyitják a ti­
zenötödik századot, (a párisi Polgárra) nagyot 

lal fel gróf Csáky Albin kultuszminiszter. 
Szükségesnek tartja megvilágitani az egy­
házpolitikai helyzet, fejlődését már csak azért 
is, mert ha a helyzet ódiummal jár, ez az 
odium nem a kormányt terheli. Foglalkozni 
akar azokkal a vádakkal, hogy a kormány 
könnyelműen vagy provokálólag jár el. Régi 
meggyőződése, hogy ha az 1848-iki törvé­
nyekhez hivek akarunk maradni, a vallásfe­
lekezetek közti béke csak úgy őrizhető meg, 
hogy ha mindaz, ami államigazgatási eljá­
rást követel, megadatik az államnak s az 
egyháznak külömben szabadság adatik. Maga 
is kétségtelennek tartja, hogy a mozgalom 
kiindulási pontja a februári rendelet. Már 
több ízben kijelentette és most is kijelenti, 
hogy teljes tudatában van annak, hogy a 
rendelet nem ütközik semminemű hitelvbe. 
Kénytelennek tartja bemutatni azokat a bi- 
zonyitékokat, melyek e jóhiszeműségét iga­
zolják. Felolvassa több főpapnak hozzá inté­
zett hivatalos át'ratát, melyekben ezek a mi­
nisztériummal tudatják, hogy a keresztségi 
kivonatoknak az evangélikus lelkészekhez 
vaió elküldését egyes katholikus papoknak 
elrendelték.

Elismeri, hogy itt-ott lelkiismeret kon­
fliktus keletkezett a katholikus lelkészeknél 
s ennek behatása alatt fogadta el a kormány 
a Szivák-féle határozati javaslatot s határoz­
ta el, hogy a vegyes házasságokból szülelelt 
gyermekekre nézve parcziális anyakönyveket 
léptet életbe. Ez kétségtelenül teljesen ele­
jét vette volna az elkereszteled eseteknek. A 
parcziális anyakönyveket akkor a katholikus 
egyház irányadó személyiségei ellenezték, — 
mert úgy tekintették, mint állami beavatko­
zást a felekezeti anyakönyvvezetésbe. Erre 
határozta el magát a kormány az általános 
anyakönyvvezetésre, a mi ellen felekezeti 
szempontból senki kifogást nem tehet. De 
illetékes tényezők még mindig szükségesnek 
tartották az 1868-iki törvény megváltoztatá­
sát is. A kormány akkor a képviselőházbun 
történt felszólalások következtében e kérdé­
sekkel is foglalkozott és elhatározta az 1868- 
ki törvény megváltoztatását a házassági jog 
olyatén rendezésével, — bogy a felekezetek 
egyenlősége atban teljesen érvényesüljön és 
az állam tekintélye és érdekei is megóvassa- 
nak. A polgári házasság behozatala tehát 
szükségszerű előfelíétele volt az 1868-iki tör­
vény változtatásának. Magyarország nem zár- 
kózhatik el a polgári házasság elől, mikor a 
nyűgöt államaiban mindenütt behozták még 
a legkatolikusabb államokban is, Franczia- 
országban is.

Vajay István: Forradalmi utón.
Károlyi Gábor: Mit akar Vajay, hisz 

a papok úgy se házasodhatnak, bízza azt 
reánk.

A miniszter kijelenti, hogy a kötelező 
polgári házasságot tartotta egyedül olyannak, 
mely a felekezetekre nem sértő, mert nem 
jelenti, mint a fakultiv polgári házasság, a 
felekezet s állami konfliktusának esetről-eset- 
re való kiegyenlítését, hanem az állam álta­
lános rendelkezését valamennyi polgárára fe­
lekezeti különbség nélkül.

A kormánynak nem volt más választá­
sa, mint hogy vagy meghátráljon az egyház 
előttt, vagy kivonja az államot érdeklő kér-

esünk. Besülyedünk a nyomorult anyagiság- 
ba, abba az aljas és szerencsétlen világba, 
mely csak egyet érez : — az éhséget.

Ez a szomorú krónikus csupán az élel­
mi szerek ára iránt érdeklődik, csak azt óhajt­
ja tudni, hogy jól lehet-é lakni ? A kenyér 
drága, zöldség nem termett, a szőlő megfa­
gyott stb. stb. A mi magtárunk a Beauce, 
bozóterdővé változott. A nyomor, a ragályok 
százezer embert pusztítottak el Párisban. Kár­
pótlásul más lakók érkeznek éjjel, a szent 
emberekké vált merész farkasok, melyek már 
semmitől se félnek. Az ő üvöltésüket, a hosz- 
8ZU téli éjeken át a haldoklók jajgatásai sza- 
kitják meg, kik azt kiáltják: „éhen halok! 
a hidegtől halok meg!“ Azntczán husz-har- 
mincz gyermekből összeverődött csordák lát­
hatók, kik szülők nélkül, segítség nélkül, hen­
teregnek ott a trágyán és a szemétben keres­
gélik össze élelmüket . . .

Megátkozott világ! Az Ínségig kizsarolt 
szántóvető ott hágy mindent, megválik fele­
ségétől, gyermekeitől, haljanak meg éhen, ha 
tetszik. Az erdőkbe vonul, rablóvá szegődik, 
az ördögöt fogadván el urának és kapitá­
nyának, ezt az egyedül uralkodó királyt ezen 
az elátkozott földön !

S hol van most az Isten ? Ennyi hulla 
között, nem halt-e meg a szánalom ?

Nem, élve maradt, egy nő szivében.
A következő mély jelentőségű egyszerű 

szavak feltárják előttünk egészen ezt a szi­
vet: „A szánalom!“ vagy „Soha se lát­
hattam franczia vért, hogy hajam égnek ne 
meredjen 1“

Egyezer a midőn nem értesítették egy
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(léseket az egyház aló1, az utóbbit vállasztotta, 
mert ez felel meg az igazságnak a törvény­
nek és az állam érdekeinek. Reflektál Ho- 
ránszky beszédére, aki őt habozással vádolta. 
Mindig egy irányban haladt s az állam te­
kintélyét tartotta szem előtt. A miniszter a 
jobb oldal tapsai és éljenzése közt fejezi be 
beszédét.

A szünet után, melyben a folyósókoa 
élénken megvitatták a miniszter beszédét, 
Fényvessy Ferencz szólalt fel. A közokta­
tásügyre előirányzott összeget — úgy tartja 
—- sohasem lehet elégnek mondani, mert kul­
túránkkal biztosíthatjuk csak a hegemóniát 
az ország sokféle nemzetisége felett. Egyön­
tetű, tudományos és magyar nevelést óhajt s 
e czélra sürgeti az egységes középiskola léte­
sítését. Megemlékezik arról a jelenségről, hogy 
a közoktatásügyi minisztérium hatásköréből 
egyes iskolákat mind sűrűbben elvonnak. Ha 
ez igy folytatódik még éveken át, egyszerre 
csak azon vesszük észre magunkat, hogy 
minden miniszternek lesz iskolája, csak gróf 
Csáky Albinnak nem.

Rátér a katholikus autonomia kérdé­
sére és határozati javaslatot nyújt be, mely­
ben a kormányt arrra kéri utasittatni, hogy 
saját hatáskörében tegyen előterjesztést ő fel­
ségének a katholikus autonómiának szervező 
bizottság vagy gyűlés összehi -ágához való en­
gedélynek megadása végett

Szalay Imre azzal vádolja a kormányt, 
hogy az egyházpolitikai kérdésekben elfog­
lalt álláspontjával folyton újabb tápot adott 
az uralkodó izgalmaknak.

Élesen kikel ezután a veszprémi püspök 
ellen, ki soha sincs a rezidencziájában, ha­
nem télen Budapesten, nyáron Sümegen.

Fényvessy Ferencz; Kérem az elnököt, 
nem ide tartozik !

Szalay Imre: Nem tudom, hogy Feny-

tánytalannak találhatnák a képviselői illet­
mények felemelését, de a midőn ez megtör­
tént s hozzá az eddigi napidij helyett áta­
lány lett életbe léptetve, ha emelett még a 
lefoglalhatatlanság privileguma is kimondat 
nék, attól tart szóló, hogy ez sehogy sem len- 
nö jó impresszió, a mi oly momentum, a 
melyet figyelembe kell vennie a törvényho­
zónak.

Horváth Lajos ugyanilyen értelemben 
nyilatkozik. Chorin kijelenti, hogy a ház na­
gyon kevés tagjának vannak lefoglalva az 
illetményei, a távollevők legnagyobbrésze 
rendezett anyagi viszonyok közt van, a tá­
voliét s aa illetmények lefoglalása közt te­
hát semmi összefüggés nem forog fenn. Ne­
hány tag kedvéért olyasmit tenni, a mi az 
egész testület reputáczióját érintené, oly el­
járás lenne, a melyhez szóló nem járulhat.

Veszter, Komjáthy, Kajuch és Neumann 
felszólalásai után a bizottság elhatározta, 
hogy javaslatba hozza a háznak Károlyi Gá­
bor gróf indítványának mellőzését.

Ferenczy arra kérte a tanút, hogy szí­
veskedjék felelni és nem leozkéztetni, de az
elnök kijelenti, hogy azért nem 
nem értette a kérdést.

Ifj. Bokor András ezalatt 
gadásban van és midőn Mayer 
hogy puskatussal hátba ütötte,

felelt, mert

állandó ta- 
azt mondja, 
arra is azt

mondja, hogy olyasmit nem látott.
— Csak nem láthat a hátával szólott 

Mayer korona tanú igen komoly humorral.
Bálint Márton Jani azt vallja, hogy ő 

egy porczió pálinkát ivott s aztán nem volt 
semmi baj többé. Nem tud egyébről csak a 
porczió pálinkáról.

Bokor Ferencz nem volt a válaszás 
színhelyéi), mert ők Bokor Andrással és az 
öreg Bokorral pálinkáztak.

Kis Vilmoj tagadja, hogy 5 részt vett 
volna a lazításban. Mert ő 11 óráig o thon 
volt, azután elment a vasúti raktárhoz.

vessy ur sok ügyvédsége között 
püspöknek is ügyvédje-e ?

Fényvessy Ferencz: Az 
igazságszeretetnek és ízlésnek 
bere.

a veszprémi

nem, de az 
vagyok em-

Szalay Imre végül kijelenti, hogy a 
mai kormánynak semmiféle költségvetést meg 
nem szavaz.

A közoktatásügyi költségvetési vitát 
holnap folytatják.

A képviselők napidijai.
A képviselöház igazságügyi bizottsága 

tegnap Bokros Elek elnöklete alatt tárgyalás 
alá vette a képviselők tiszteletdijáról szóló 
törvényjavaslathoz Károlyi Gábor gróf által 
beadott ama indítványt, hogy mondassák ki, 
miszerint a képviselő tiszteletdiját nem lehet 
lefoglalni. Ragályi Lajos előadó az índitvány 
mellőzését javasolja, mert a ház Kemény Já­
nos báró indítványára már felvette a tör­
vényjavaslatba, hogy a lefoglalás nem képez 
összeférhetlenségi esetet. Különben sem tud 
okot, mely ezt az intézkedést szükségessé ten­
né. Károlyi Gábor gróf kijelenti, hogy főleg 
azért adta be indítványát, mert ha a tiszte­
letdijat lefoglalják, a képviselő nem élhet 
Budapesten és ennek a kerület adja meg az 
árát.

Polónyi álláspontja az, hogy ha lefog­
lalható a tiszteletdij, akkor helyet kell adni 
az inkompatibilitásnak is. De ha ezt mellő­
zik, a képviselői állás jobban vau biztosítva, 
ha a lefoglalhatatlanságot is kimondják.

Szóló a tiszteletdij lefoglalhatatlanságá- 
nak kimondásához járul. Szilágyi miniszter 
utalva arra, hogy a végrehajtási törvény ki­
mondta a napidijak lefoglalhatóságát, kéri e 
rendelkezés változatlan fenntartását. Nem hí 
szí, hogy az országban egészben véve mél-

Monstre-pör.
(Bánffy-hunyadi vérengzés.)

— Saját tudósításunk. —

(II. nap délután.)

Délután még mindig Bálint János 
Balázs kihallgatása folyik. Mint tanút test­
vérét, Bálint Katát kihallgatják. Azt vallja, 
hogy mikor a lövés történt, akkor Bálint 
Jánossal útban volt haza felé.

Ágh Ferencz elbeszéli, hogy mikor ő 
a választási helységhez ért, annak kapuja 
már be volt törve és ő bement a választási 
terembe és neki Bálint azt mondta, hogy az 
urak megakarják őket ölni.

Bokor János Heredia vádlóit azt mond­
ja, hogy mikor a választási terembe betör­
tek, ö nem volt ott, csak azután ment oda. 
Hallotta a lövést is és látta, hogy a czend- 
örök a népet az utczára szorítják. Esküvel 
bizonyítja, hogy Bálint János Balázst látta 
hazamenni.

Búzás Márton fenesi akkor érkezett a 
színhelyére mikor már betörtek volt. Csak 
azt látta, hogy a népek mindenünnen odase- 
reglenek.

Ifj. Bokor János Heredia úgy nyi­
latkozik, hogy mikor a terambe való betö­
rés történt egyik boltban ittak és akkor jött 
ki onnan, mikor egyet lőttek éz akkor ő arra 
indult a nép már jött ki és ekkor történt a 
sorlüzslés.

Jurcsuly csendőr azt vallja, hogy a 
lövés előtt Bokor a tömeget azzal izgatta, 
hogy „Ne féljetek a csendőrtől, lőjjétek le 
a vén kutyát!*

Mayer csendőr nem hallotta ; de az el­
nök azon kérdésére, hogy tán hallotta, mikor 
azt mondták, hogy na féljetek a csend­
őröktől.

Mayer igennel válaszol!.
— Egyebet is hallott — kérdé az 

elnök ?

Király litván Urfi azt 
Bokor András még akkor is a 
linkázott, a mikor lőttek.

Máthé József csináld

állitja, hogy 
raktárba pá-

ki, csak |az
egeresi fogdosást- látta messziről, másról 
nem tud.

Pap János Komé egész áldott nap a 
raktárba ikőztek és iddogáltak és osak ak­
kor ment át a „Csillag“-ba, a mikor már a 
baj megtörtént.

— Ittas volt maga akkor, kérdi Sámi 
ügyész.

— Hogyne lettem volna, felelte Pap 
János Komé méltatlenkodva.

Bálint Farencz Viola azt vallja, hogy 
ő Bokor Hardiant esak látta, de nem tudja 
mit csinált.

Lakatos Márton Csutkó is a raktár­
ba ment de ö csak a hirt hallotta, hogy ezt 
is azt is bezárták.

Kis Antalné Batiz Agnes emlékszik, 
hogy 10 vagy 11 órakor nála volt a foga­
dóban Bokor András Heredián és még akkor 
se rohant el, mikor valaki azt kiáltotta, hogy
emberek jertek mert 
Kis Antalué mondott 
nyitja.

ölik a hunyadi népet, 
szavait esküvel bizo-

le

— Nem, — mondá Mayer.
— De azt csak hallotta, hogy „lőjjétek 

a vén kutyát* — mondá Issekutz.
— Azt igen — mondá Mayer csendőr.
Ferenczy Miklós védő is kérdezett

valamit Mayertől, de az őrmester ur azt mond­
ta: hogy „olyan kérdésre nem felel.“

III.

Ferenczy Miklós
nap.

védő
solja, hogy a tanuk egymás 
hallgassák, a mit különös n 
tapasztalt.

Elnök intézkedik, hogy 
ne történjék.

ügyvéd kifogá- 
vallomását ki- 

a zsandároknál

ez jövőre meg

Ma először is Böndi István Fricskát 
hallgatják ki. Azt vallja, hogy mikor a vá­
lasztási terembe betörtek, ő azon napon je­
get vágni ment, — mikor dóiban hazakerült, 
ő is elment a választás helyszínére, de csak 
azt látta, hogy az emberek betörtek az ud­
varra. 0 aztán öreg nagyanyjával hazatért.

Az ellene tanúskodó csendőr azt állítja, 
hogy doronggal látta fenyegetőzni a lövés 
előtt, — lövés után nem látta és azt sem 
tudja, hogy vájjon a lövés alatt ott volt-e ?

Fridmann csendőr is csak arra emlék­
szik, hogy valami ütő eszköz volt nála, de
más

köz
vett

bűnös ténykedést ő sem foghat reá.
A vádlott tagadja azt is, hogy ütő esz­

lett volna nála. És a zajongásban sem 
részt.

K u d o r Márton tanú a vádlottat látta 
a betörés előtt. Előbb azt állítja, hogy nem 
látta, de utóbb beismeri, hogy vádlott je­
len volt.

Csörögi Ferencz tanú azt vallja, hogy 
Bőndit látta az udvaron, de nem látott sem­
mit a kezében és fenyegetőzni sem hallotta, 
csupán azt látta, hogy a csendörőrmester 
szuronyát a Böndi nyakához tartotta.

Mayer őrmester ismeri vádlottat és 
bottal látta. Szuronyát a torkához emelte, de 
fenyegetőzni ö tem hallotta.

Sámi László ügyész és Ferenczy Mik­
lós védő indítványára elnök elrendeli, hogy 
az összes vádlottak jelenlétében a csendőrök 
beszéljék el részletesen a lövés történetét. A 
vádlottak megjelenvén:

Tordai akkori csendőr elbeszéli, hogy 
mikor ők a vasúthoz mentek még csak 60 
ember lehetett, de mire az egerasi válasz­
tók megérkeztok már 6 —800-an is lehettek.

Éljen Brody Lajos dörögték a hunya­
diak, a mire egy egeresi azt kiáltotta vissza, 
hogy eljen Sombory. Ekkor kezdődött a lár­
ma és a tömeg fenyegető magatartást tanú­
sított. Ezalatt megérkezett a főszolgabiró és 
a csendőrsegéd csapat és a főszolgabiró a 
népet csendesítette, de mivel nem sokat hasz­
nált a csendesités, Tordai és Fridman csen­
dőrök rábeszélték a népet, hogy tegyék fel 
a Brody tollát, miáltal a népet elcsendesitik. 
Ez megtörténvén a nép az egéresiekkel vo­
nult be a városba. 11 órakor értesültek a vá­
lasztók, hogy Bródi elbukik, elmentek egy 
kocsmába de ott rövid ideig voltak a „Csil- 
lag*-ból az utczára jöitek és onnan indultak 
tömegesen a választási terem felé, mikor a 
választási terem udvara elé értek a zászló­
tartó felkiáltott, - „Fiuk mi a czélunk?!“

Erre betörték a kaput. Tordai az ut­
czára sietett, sipolt és zsebkendőt lobogtatott. 
Ezt észre vették és rögtön segélyül jöttek. 
Haton voltak már, de ekkor a választási te­
remben minden szét volt szedve. A tömeg 
minden ablakot bevert és a csendőröket is 
bántalmazni kezdték. Tordai látta, hogy egy 
ember bottal a hezében megtámadott egy 
másikat, a mire ő támadót lelőtte, és ekkor 
egy más ember hátulról támadta meg őt, a 
kit szintén lelőtt.

Ferenczy Miklós ügyvéd tényeket 
akar hallani. Tordai ekkor több embert ki- 
váksztott a vádlottak közzül, névszerint 
Böndi István Ficskot, Bálint Balázst, Ko­
vács János Csucsit stb. és ezekre nézve azt 
vallja, hogy ott vollak, mikor a betörés tör­
tént, lécz és bot volt a kezükben és azzal 
fenyegetőztek, de hogy mivel azt nem tudja.

Azután már azt is hallotta, hogy az 
„istenét“ szidták.

A védő ügyvéd kívánságára Tordai val­
lomását e-kővel bizonyítja.

Ezután Sándor csendőr kihallgatása kö­
vetkezett.

A ki szintén azt vallja, hogy Lakatos 
igy kiáltott fel: „Fiuk mi a czélunk!“ és 
ezzel a kaput betörték, ők a néptömegen át­
törve s»gély után sípoltak és mire a segély 
megérkezett már a teremben megtörtént a 
vérengrás. 0 különben nem ismer senkit.

Bródy kérést intéz az elnökhöz, misze-

rint szíveskedjék a tanukat és vádlottakat a
kihalgatás rendjén arról is megkérdezni
hogy hallották-e őt izgató beszédet tarts ni 
és arra bujtogatni a népet, hogy törjenek a 
terembe.

Erre nézve Tordai volt csendőr nem 
hallott semmit. Sándor csendőr ellenben azt 
vallja, hogy hallotta midőn Bródy azt mondta 
volna: menjetek most az ideje —de, hogy 
ezt Bródy ur mire érthette, arra a csendőr 
nem ad semmi felvilágosítást. Sőt azt mond­
ja, hagy a nép nem Bródy beszéde után köz­
vetlenül tört be az utczáról.

Ezután Mayer csendőr hihallgatása kö­
vetkezett.

Mayer elbeszéli sváb german dialektus- 
fal, hogy ő a választás helytől egy vereke­
dés hirére távozott el, mikor aztán hátraha­
gyott társai zsebkendő intésére visszatértek 
már a nép az udvaron volt. Felismerte köz­
tük Kovács János csucsit, Böndi István Kc- 
rösy dobott először és erre a nép vérszemre 
kapott és dobálni kezdte a csendőröket, mire 
Mayer tüzet vezényelt. Nehány vádlottnak 
szemébe mondja, hogy ott volt, Körőssi vád­
lottról azt állítja Mayer, hogy ő mondta : ,le 
kell ütni a vén kutyát.*

Arra nézve, hogy Bródy izgatott volna 
oda nyilatkozott, h ogy azt nem hallotta.

J üresük csendőr szintén elbeszéli 
hogy mit látott. Lényegében Mayer vallomá­
sával egyezik, de hozzá teszi még, hogy ő a 
terembe is bement és ott látta, hogy egy 
öreg embert vernek. Ekkor ő megakarván 
menteni az öreg embert, egy Pungi nevű el­
lene szegült, 
a szúrással 
esett el.

Kovács 
lázst látta, 
getőztek.

mire ő azt leszúrta. Pungi még 
elszaladt és csak az udvaron

Csucsit, Körösit és Bálint Ba- 
hogy az udvaron bottal fényé

A csendőr állítását a vádlottak ta­
gadják ?

Brodyra vonatkozólag Jurcsuk hallotta 
hogy beszélt Brody, de a távolság miatt nem 
értette.

Friedman beszéli el Jurcsuk után as 
eseményeket. Fridman Tordaival volt akkor 
szolgálatban. Vallomása eltér Máyer vallomá­
sától annyiban, a mennytben ő a verekedést 
a mely elvonta őket a választási színhelyétől 
komolynak állította. Mire visszatértek is­
mét a választás helyére, már a nép betört,
volt a terembe, Ö 
ott már a nép az 
lyesen nem tudott 
felismerni.

A vádlottak

is csak azt látta, hogy 
urakat verte, de szemé- 
a vádlottak közül senkit

közzül azonban, hogy az
udvaron rendetlenkedtek, távolról dobálóztak 
stb. többet felismert.

Szlezsacsek a csendőr vádjára erős 
tagadásba esik és annélkül, hogy a szavak 
aeszthetikai jelentésére különös súlyt helyezne, 
— leplezetlenül adja elő, hogy egy ember-
nek a ki lármázott miképen 
lábaival azon részét a melyen

B r ó d y r a vonatkozólag 
helő vallomást tenni.

15 percznyi szünet után 
jegyző számba vette az összes

érintette meg 
ülni szokott.

ő se tud tér­

Jekey Dániel 
vádlottakat.

Ezután Kovács csendőr kihallgatása 
következett.
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csatáról: „Gonoszok“, kiáltá fel, „nem tud­
tatok hirt adni arról, hogy ontják afranczia 
vért 1" E szót, mely a szívig hatol, legelőször 
mondják ki. Legelőször érzik azt, legelőször 
szeretik Francziaországol úgy, mintha egy 
személy volna. És azzá lesz azon naptól fog­
va, a mikor kezdik szeretni.

Addig az ország csak tartományok egye­
süléséből állott, hűbéri területek óriási kaosza 
volt, meghatározott eszmék nélkül. De e naptól 
fogva, a szív hatalma által, hazává emelkedett.

Fenséges, megható, gyönyörű rejtély. 
Egy tiszta, szeplőtlen szivnek verhetetlen 
szeretet® hogyan tudott lángra gyújtani egy 
egész országot s hogyan tudta neki megadni 
azon második életet, az igazi életet, melyet 
egyedül a szeretet képes adni.

Mint a gyermeknek, minden iránt sze­
rető szive volt. így beszélik az ő korabeli 
szemtanuk. Még az állatokat is szerette. A 
madarak úgy símúltak hozzá, annyira bíztak 
benne, hogy kezéből ettek. Szerette barátnőit, 
szülőit, de legfőképen a szegényeket szerette. 
Már pedig a szegények szegénye, a legnyo­
morultabb és szánalomra legméltóbb személy 
akkor Francziaország volt.

Látni lehet azon első n&ptól kezdve, a 
mikor megjelenik Orleans előtt. A nép elfe­
lejti veszélyét; a hazának elragadó képe, ma­
gával ragadja. Kibontja zászlóját és igy vo­
nul el az angolok szemei iőtt, & kik nem 
mernek kimozdulni váraikból.

Soha se feledjétek francziák, hogy a 
haza nálunk egy nő szivéből született, az ő 
szeretetéből, az Ô könnyeiből, megváltó véré­
ből, melyet értünk ontott.

Egy nagy csalás.
M. Kernhamtól.

Az „Ellenzék“ számára fordította : AMICA

XXIX.

(Folytatás) (43,

— Gerti, gondolja-e, hogy tudna en­
gem valaha szeretni? És bizonyos-e benne, 
hogy mostan nem szeret ? Gerti, ez oly sokat 
jelent előttem!

Bizonyos-e abban, a mit mondott?
— Bizonyos — egészen bizonyos — 

válaszolom lassú hangon. Sir Ernő, ha én 
szeretném önt, én azt nem tagadnám.

— Tehetek e valamit ? Nincs semmi 
reménységem? — kérdi Sir Ernő szenvedé­
lyes hangon. Maga régóta tudhatta hogy sze­
retem. Gerti, nincs könyörülettel irántam — 
hiszen maga oly jó, oly gyöngéd szivü !

— Honnét tudja Ön, hogy én gyöngéd 
szjvü vagyok? — kérdem. Ön nagyon ke­
veset tud én rólam. De ha az volnék is — 
teszem hozza, ön nem könyörületet kíván 
főiem — hanem szerelmet; és ezt nem va­
gyok képes adni.

Nem válaszol; és amint rá nézek, egy 
furcsa gondolat villám meg az agyamban. 
Én azt goudolom, hogy, Rothwell ur soha 
sem kérne egy' leánytól sem „könyörületet“. 
De miért gondolok éppen mostan az ellensé­
gemre ? Lelkemben a valódi benyomás az, 
hogy Sir Ernő nem egészen az, a minek gon­
doltam lenni. És úgy találom, hogy nagyon 
kemény és akadékos vagyok, mjra való ilyen­
kor egy férfi szavait birálgatnj ?

— Maga semmit sem gondol mind azok­
kal a miket magának adhatnék, vagy nem 
mondana oly határozottan nemet -=- mondja 
Sir Ernő.

— Az állá át érti — és a czimét? — 
lássa, én elég világosan beszélek — mondom,

amint látom, hogy szavaimra megrázkódik ; 
de elvégre is én nem beszélek világosabban 
mint ön ! És ön mind ezeket akkor ajánlja 
fel nekem, miután megmondtam, hogy nem 
tudom Önt szeretni!

— Nem — én nem teszem azt. Egy 
pillanatig sem hittem soha, hogy maga azok­
kal gondolna, — válaszolja szenvedélyesen 
nézve reám. Én a szerelmét kértem, és ma­
ga azt mondja — folytatja keserűen — hogy 
azt nem adhatja nekem. És nem hagyott 
kétségben a válasza felett. És arról álmodoz ■ 
tam — maga tudhatja, hogy miről álmodoz­
hattam — annyi bizonyos, hogy nagyon sze­
rettem magát.

Amint ez utolsó szavakat mondj», ismét 
Sir Ernőre nézek, Stellának ezen állítása 
cseng a füleimben - „ö szeretni fog en­
gem, ha te visszautasítod.“ Én nem tudom, 
hogy miért jutott ez eszembe, de kezdem 
hinni, hogy Stellának igaza volt, és hozy 
Sir Ernő nem lesz vigasztalhatatlan. Ha 
Rothwell intézné ezt a kérdést, mely oly so­
kat jelent ! Mi az ? — már másodikszor gon­
dolok Rothwell urra?

Vájjon azért, mert ő és Sir Ernő anyi- 
ra különböznek ? Én Rothwellről fel tu­
dom tenni, hogy még ha visszautasítanák is, 
Ô soha sem gondolna mással, mint azzal az 
egygyel, a kinek a szerelmét sdta. Miért 
nem tudom Sir Ernőről ugyan ezt gon­
dolni ?

Megfordulok, hogy a szobából távoz­
zam — érzem, hogy hosszasabban itt ma­
radni teljes felesleges; de Sir Ernő elzárja 
előttem az utat, s kezét kezemre téve szen­
vedélyesen kérdi ;

— Megy már? — Nincs más válasza 
számomra? — Gerti — én azt gondoltam, 
hogy magát az én kis Gertimnek nevehetem 
— oly egészen más az, amit én magam elibe 
festettem! — maga teljesen szerencsétlenné 
akar engem tenni? Néni várakozik holnapig, 
hogy akkor adja a válaszát?

— Sokkal jobb, ha most fogadja el a
válaszomat — 
nék egyebet.

Sir Ernő 
szatartani —

mondom. Holnap sem monda-

nem próbál hosszasabban visz- 
ninc? több mondani valója, 
fel a lépcsőn a saját szobámGyorsan futok

felé, azt kívánva, hogy most senkivel se ta-
lálkozzam — (de nem úgy, hogy még egy­
szer meggondoljam ezt a dolgot, mert biz­
tos vagyok benn*3, hogy azt soha sem fogom 
tenni) a felett a mit tettem — a miről nem 
képzeltem, hogy tenni fogok.

A lépcső íetején Stellát látom, aki teg­
nap este óta olyan hideg volt hozzám, minta 
jég és olyan kemény mintáz aczél. Oda me­
gyek hozzá, karjára teszem a kezemet, a sa­
ját szobájába vonom, és beteszem az ajtót ; 
aztán gyorsan körül nézek az anyámat ke­
resve, de látom, hogy nincsen ottan, s hogy 

I Stella és én éppen a hogy gondoltam — 
egyedül vagyunk.

— Valami közleni valóm van — mon­
dom gyors és éles hangon.

S amint beszélek —azt gondolom, hogy 
sejtelme v-.n arról amit mondani akarok — I 
mert az arcza megváltozik. Az előbb hideg 
volt és visszariasztó, de most nem hideg.

Gerti, rni az ? kérdi.
Látom felragyogni a szemeit és tudom, 

I hogy egyszer életemben örömöt okoztam va­
lakinek. Várja, hogy mi mondani valóm van; 
de én azt gondolom, hogy ő azt már tudja

— Sir L'diárdot visszautasitám — 
mondom Kívánságod szerint cselekedtem ; és 
most csak egy kérésem van hozzád — hogy 
ne beszélj nekem többet e tárgyról semmit.

E szavakat mondva, kimegyek a szobá­
ból ; és Stella nagyon bölcsen szavamon fog 
és magamra hagy. A saját szobámba menve, 
bezárom az. ajtómat, nem azért, hogy sirjak, 
nem azért, hogy búslakodjam a felett, amit 
cselekedtem, nem a felett való bánatomban 
hogy nem leszek a Sir Lydiárd felesége — 
az 5 felesége ! — ah, nem, éppen ez a szó .

tette világossá előttem, hogy mit cselekszem ! 
— hanem, hogy éber álmaimnak a meghiú­
sulása felett keserű könnyeket hullassak, mert 
most már tudom, hogy a régi napok, azok a 
küzdelemtelje? napok a megélhetésért — is­
mét visszajönnek.

Amint az ablaknál ülve a nedves és el­
hagyott kertre kinézek, tudom, hogy Stellát 
abban a hiedelemben hagytam, hogy Sir 
Lydiárdot az ő szavainak engedelmeskedve 
utasítottam vissza. Az igaz, hogy tegnap este 
Stella volt az, aki éreztette velem, hogy Sir

fe
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Ernőt nem szeretem, ámbár e tényt egész 
addig nem tudtam, mig ő nem nyilatkozott.

Mii 

Wilf

De a válaszommal Stellának nem volt sem­
mi köze, mert az előbb mondott „Nemet“ a 
saját szivem parancsának engedelmeskedve 
mondtam. Én nem lehettem a Sir Ernő fe­
lesége. .Éreztem, hogy irtóznám tőle, ha meg­
csókolna

Tudtam, hogy az én hiú és hóbortos 
szivemben minden egyébről megfeledkeztem, 
csak az a tény volt előttem, hogy végre i e- 
kem is van ezeretőm — hogy mindazon ke-| 
mény és kíméletlen dolgok után a miket ró-] 
lám mondtak, nekem is van szeretőm, m'gj 
pedig, hogy győzelmemet megkoronázza — 
olyan szeretőm, a kit még Stella is irigyelt 
tőlem. De most már tudom az igazságot, érzem,
hogy nem tudnék felesége lenni — hogy iránta
nincs igazi szeretet a szivemben, tehát jobb, 
sokkal jobb, hogy ne legyek a felesége. Te­
hát az az éde?, éber álmom, egy nyugalmas 
uj életről — csak délibáb volt ? — és eltűnt 
örökre ?

Igyekezem a könnyeimet visszafojt »ni, 
mert tudom, hogy az eset előttem van, de a 
a régi nehéz napok, a régi elhanyagoltság a 
szegénységgel való küzdelem mind felélednek 
az emlékemben, és egy pillanatig úgy érzeiu 
magamat, mint ha a régi élethez nem tud­
nék többé visszatérni.

(Folyt, köv.l
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Társai vallomásától nem tett eltérő val­
lomást és a kiket az udvaron látott 5 is meg­
nevezte azokat.

A vádlottak a szembesítés alkalmával 
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éa egyhangúan tagadtak.
Brodyra vonatkozólag azt vallja, hogy 

igy szólott : Gyakorolják polgári jogukat és 
itt az idő, hogy széttépjék a lánczokat!“ 
Brody beszédére a kapuhoz ment a nép, de 
nem tett akkor semmit.

Brody arra kéri a tanút, nevezze meg, 
ha látott-e valakit azok között, a kik beszé­
dét hallgatták úgy anazok között, a kik az 
udvaron lázongtak.

Kovács csendőr erre nem tudott felele­
tet adni.

Ezután Gyarmathy Zsigmond volt 
választási elnök a betörés részleteiről a kö­
vetkezőket mondja :

A zár óra kitűzésére körülbelül másfél­
órát tűzött ki és ekkor szavazott le a bizott­
ság is és ekkor egyszerre rémítő orditás hang­
zott fel kívülről és látta, hogy egy tömeg 
tör a terem felé, de az ajtóban nem lévén 
fegyveres erő, betörtek a terembe és ott a 
szavazat szedő emberek elől elkapkodták az 
Írást. Erre Gyarmathy azt monda, 
hogy ez törvénytelenség; a tömeg egy perez­
re megállott, de már a következő pillánatban 
iámét ordítva tört feléje. Gyarmathy 
tokát akarván megmenteni, de hite 
egy Kovács István Bugi nevű ember, 
határozottan nem emlékszik, kikapta 
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és széttépte. Ekkor már székek, csutkók és 
más tárgyak repültek feléjük és nekik mene­
külni kellett. Ekkor találta Köles zár 
igazgatótanitót egy szék úgy, hogy rögtön 
elterült a földön. Ezután Gyarmathy az ud­
varra ért, de ott is repültek feléje a fák kö" 
vek és más tárgyak.

Később Gyarmathy az iskola terembe 
húzódott, a hol szintén utána nyomultak. Itt 
felszóllitotta őket, hogy mit akartok ? Erre 
káromlás volt a felelet és elkezdték ütni. 
Gyarmathy menekülni akart természetesen, 
mert az élete forgott veszélyben. És akkor 
hátulról érte orozva a legnagyobb Ütés egy 
székkel, a mely a fejét találta. Erre elbukott 

I nehézség daczára — eleget tesz a rendező- 
I bizottság felkérésének és márcz. 14-én este 

városunkba érkezik.
— A márcz. 15-iki bizottság által 

a nagy nap estéjén fővárosi vendégeink tisz­
teletére rendezendő bankettre jegyek már 

j holnaptól válthatok a rendes elárusító helye­
ken. Egy teríték-jegy ára 1 frt 50 kr. A 

I bankett a Központi szállodában fog lefolyni. 
I A márczius 15-iki bizottság bankett rendező 

bizottsága e tárgyban vasárnap d. u. 4 óra­
kor még Ülést tart, melyre a tagokat meg­
hívja az elnökség.

— Thaly Kálmán orsz. képviselő, 
a kiváló tudós és történész márczius 15-iki 
szereplése elé méltó várakozással tekint az 
egész kolozsvári közönség. A márczius 15-iki 
ünnepély iránti általános érdeklődés felköl­
tésében nagyrésze van Thaly nevének. A Rá- 
kóczi-kor fáradhatatlan búvára az egyénisé­
gével összetörött kor dicső cultusának szen­
teli márczius 15-iki kiválóan érdekes felol­
vasását, mely eddig egészen ismeretlen ada­
tok alapján világítja meg a bujdosó fejede­
lem korának pár nevezetes momentumát.

— Márcz. 15-ikét megünnepli az 
I egyetemi ifjúság is. Az ifjúság ünnpélye a 
I főtéren fog lefolyni. Az ünnepélyt az ifjúság 
I az eddigi chablonoktól eltérőleg minél fénye- 
I sebbé tenni igyekszik.

— Hegyest Márton történetíró, a 
I ki mint a múltkor említettük, márcz. 15-én 
I felolvasást fog tartani a gyalui havasokon 
I elesett ifjú szabadsághős Vasvári Pál elesté- 
I ről s a mariseli oláh mészárlás körüíményei- 
■ ről, márcz. 14-én este, a Nagyvárad felöli 
I vegyes vonattal érkezik Kolozsvárra. A tör- 
! ténetiró megakarja szemlélni a Királyhágó 
I szebb pontjait, azért jön nappal a bumlival. 
I A márcz. 15 bizottság és a Vasvári kör tag- 
! jai a vasútnál fogják fogadni e kedves ven- 
! déget, kinek a szabadság harcz történelmé- 
■ nek részletei összegyűjtésében oly hervadha- 
! tatlan érdemei vannak. A Vasvári kör ünnepi 
I gyűlést tart 15-én, melyre meghívja a kö- 
! zönséget is. A gyűlés valamely nagyobb te- 
I remben fog meg tartatni a délelőtti órában. 
I Ennek részleit most állapítja meg a kör te- 
I vékeny és lelkes elnöke Szabó Samu tanár 
I és szabadságharczi honvéd, ki tevékenyen 
I buzgólkodik, hogy a márcz. 15-ki ünnepé- 
■ lyeknek, ez a gyűlés is, melyen a történetiró 

Hegyesi felolvas, egy szép részlete legyen. A
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és azután hallotta az első lövést. Az ablak- I 
hoz ment és látta, hogy a csendőrök nem I 
a tömegbe lőttek, hanem keresték a lázon- I 
gókat. Gyarmathy látta az első második sőt I 
harmadik lövést is. És ismételten állítja, hogy j 
nem tömegbe lőttek.

Ezután kiállítják a vádlottakat, a kiket I 
Gyarmathy megnevezett. Szembesítik őket, I 
de valamennyien tagadták, hogy a terembe be I 
törtek volna.

Kovács István csucsi azt állítja, hogy I 
ő Gyarmathyt épen védelmezte, nemhogy I 
ütötte volna, ó akkor ment oda mikor már I 
a nagyságos ur meg volt verve és ő ve- I 
zette haza. Még azt mondta Gyarmathy neki: I 
azomszéd fiam, vezess haza ! Azonban sem 
nem látott, sem nem hallott semmit, a mit 
igen bajos elhinni.

A vádlottak makacs tagadásban vannak 
valamennyien, de a tanuk sem tudnak biztos 
bizonyítékokat hozni fel, annyira kritikus 
volt a pillanat úgy látszik, hogy mindenki 
fejét vesztette.

K e r e s z t e s Sándor tanár azt vallja, hogy 
Slezácsek bement a terembe és azzal fenye­
gette meg, hogy mindjárt többen lesznek. 
Nemsokára megérkeztek a többek is. A nagy 
lármát követőleg egy zsidó ugrott be a te­
rembe a kit üldöztek és utánna Slezácsek, 
aztán a tömeg. Többet nem ismert köztük, 
ö kfllomben is a heves ütések alatt eszmé­
letét vesztette.

A zsandárok, Gyarmathy, és Keresztes 
Sándor miután körülményesen előadták az ese­
ményt, ismét a vádlottak kihallgatása vette 
kezdetét.

Bündi Jánost veszik elő a kinek védel­
mére a nagy anyja tanúskodik.

Az összetőpörődött anyóka nagy lelkén- 
dezve, száz esküvel, és sápitozással adja elő, 
hogy az unokája milyen ártatlan. Mikor be- 
végzŐdik a kihallgatás az elnöknek azt mondta.

— Tartsa meg az isten lelkem, jó egész­
ségben idea nagyságos ur.

Ezután még csak egy a választások alatt 
meglőtt egyént hallgattak ki, de vallomása 
lényegtelen volt.

Ezután a tárgyalást elnök berekesztette.
Az érdeklődő közönség ma is nagy szám­

mal jelent meg.

aíS1

MINDENFÉLE.
Kolozsvárt, márczius 8.

— A mArcziua 15-iki ünnepély 
iránt minden körben élénk részvét nyilatko­
zik. Az egyes helyekre eddig eszközölt elő­
jegyzésekből következtetve. Kolozsvár egész 
művelt közönsége fog e napon fáklyát gyúj­
tani a szabadságharcz dicső emlékének. Az 
ünnepély különös vonzerejét képezi K ü r y 
Klára debntja. A ,magyar Judie“ — minden

havasi mészárlás részleteire a Történelmi I 
Lapok márcz. 15-iki számában is a bélki | 
halálfejes légió egy elesett tagjától a csata I 
előtti napokon kelt érdekes leveleket fog 
közölni, miket az az édes anyjához intézett. I 

— M. ». E. A Mária-Dorottya egy- I 
let javára érdekes felolvasást fog tartani I 
szombaton De Gerandó Atilla, a ki csak 
ezért utazik Kolozsvárra szathmármegyei bir- I 
tokáról. A felolvasás czime „Képek Skakidi- 
náviáról“, faira vetett mutatványokkal. A fel- I 
olvasás az egyetemi vegytani intézetben lesz I 
délután 5 órakor. A belépti jegy ára 50 I 
kr. lesz.

— Márczius! virágbazárra kar­
zati ülőhelyek kaphatók Inczédy Sámuelné I 
úrnőnél, mire felhívjuk a közönség figyelmét.

— Színház. Don Caesar de Bazan I 
került színre az este a színházban szép szá- I 
mu közönség előtt. A ozimszerepben E. Ko­
vács Gyula nagy és kiváló sikert aratott ez- I 
úttal. A többi szereplők közzül Maróthy Mar­
git (Maritana) és Szentgyörgyi István (a ki­
rály) tűntek fel gondos és hatásos játékuk­
kal. Don Jósét Gál Gyula játszta ügyes ala­
kítással.

— Színházi hírek. A „Tündérfor- ! 
rás* és „Szellemdus hölgy* mai előadása a 
szinlapon tévesen van jelezve: „pótbérlet 188. 
sz. páros* e helyett: „117. sz. páratlan“. A 
tévedés szinijelentésen és a pénztárnál kifüg­
gesztett táblán igazittatott ki a „Tündér­
forrás“ operának szövege a pénztárnál 
kapható. Szombaton, f. hó 11-én Maróthy 
Margit színházunk kedvelt, fiatal drámai 
művésznője tartja jutalomjátékát. Színre ke­
iül: „Rómeó és Julia“, melyben a jutalma­
zandó Júliát, Rómeót pedig Ráthonyi Ákos 

i játsza. Maróthy jutalomjátékát melegen 
ajánljuk a közönség figyelmébe.

— Kárpát estély. Az Erdélyrészi 
Kárpát-Egyesület kolozsmegyei osztálya által 
lö93. évi márczius hó 14-én a városi redoute 
helyiségeiben rendezendő felolvasással, hang- 
versenynyel és tánczczal egybekötött estélyt 

I tart. Á rendező bizottság élén dr. Szádeczky 
I Lajos, elnök. Br. Mannsberg Sándor. Kőváry 
I László, dr. Rózsahegyi Aladár, Hangay Ok- 
! táv, Bartha Gergely alelnökök. Dr. Gámán 
I József, titkár, Ifj. Horovitz Sámuel, pénztár- 
I nők állanak. A műsor a következő: 1. Fel- 
! olvasás. Dr. Szádeczky Lajos elnök : Régi 
I magyar touristákról. 2, Ének, Schlauf Bella 
I k. a. Mascagni: „Parasztbecsület* ez, dalmü- 
! véből, zongorán kíséri Kacsóh Pongrácz. 3. 

Felolvasás. Dr. Gyalui Farkas, az E. K. E. 
I jegyzője! „Adatok Bergő Flórián touristikai 
I működéséhez“ (humoros karczolat). Ének 
I Gözsi Géza: Népdalok. 3. Zongora-játék. 
I Béldi Emma grófnő: Magyar népdalok (czi- 
! gányzene kísérettel.) 5. Táncz. Bslépti jegy 
J személyenként 1 frt 50 kr. Ablak és kar­

zatjegy az első sorban 2 frt, a második sor- 
! ban 1 frt 50 kr, egész ablak 12 frt. Elő- 
! jegyzéseket elfogad és jegyeket árusít Ho- 
I ratsik János könyvkereskedő és este a pénz- 
I tár. Kezdete este pontban 8 órakor.

— A Kárpát-estélyre (márczius | 
14-re) a meghívókat széllyel küldötték. A ki j 
a névsor hiányossága, vagy tévedés miatt nem 
kapott volna, azoknak is szívesen szolgál 
jegygyei a rendező bizottság, melynek leg­
főbb törekvése, hogy a Kurpát-Egyesület eme 
első nyilvános sstélye minden tekintetben jól 
sikerüljön. A vigadó termét fenyőfákkal és 
fenyőágakból font koszorúkkal díszítik fel, 
hogy a Kárpátok fenyőiilata és üde z Id szí­
ne is, hozzájáruljon az estély örömei neve­
léséhez. A nők egyszerűen kéretnek öltöz­
ködni. Az estélyre jegyek 1 frt 50 krjával 
előre válthatók Horatsik könyvkereskedésé­
ben s a bizottsági tagoknál.

— A Kárpát-estély rendező bi­
zottsága f. hó 8-áu (csütörtökön) délután 5 
órakor az E. K. E. titkári hivatalában (Bel- 
király-utcza 22.) ülést tart, melyre a bi­
zottság minden tagját szives megjelenésre 
kéri az elnökség.

— Meghívó. Az Érd. Gazdasági- 
Égyesölet igazg. választmánya 1893. márcz. 
10-én (pénteken) d. e. 10 órakor ülést tart I 
az egyesületi irodában, (bel-középutcza 11 sz. 
emelet), melyre a t. tagok ezennel meghivat­
nak. Sz. Szakáts Péter, egyleti titkár. 
Az ülés tárgyai: A mult ülés jegyző­
könyve. Pénztári jelentés a mult havi for- I 
galomról. Uj tagok bejelentése. Sándor Pethő I 
állásáról lemond. Miniszteri leíratok. 
Molnár Johán külföldi útjáról szólló jelen­
tését küldi. Szőlőoltási tanfolyam megtartá­
sáról. Dr. Szaniszló A. tanár részére tiszte- 
letdij kiutalását tudatja. Az országos m. kir. 
statistical hivatal kiadványaira előfizetési 
felhívás. Nyitra megye gazdasági egyesü­
lete küldi a rag. tüdölob és juhns fagy. I 
iránti feliratát. Gróf Zichy A. táv. borsót I 
keres. Galicziui gazd. egylet közgyűlésre hív. 
Az országos gazdasági egyesület, a f. évi I 
május havában megtart, hívásáról értesít. 
Németh J. miniez, tan. levele. Kertészeti 
szakosztály beterjeszti jegyzőkönyvét.

— Az érd. nőipar-egylet 1893. I 
évi rendes közgyűlését 1893. márcz. 11-én d. I 
e. 11 órakor fogja alábbi tárgysorozattal a 
gyűlés termébe megtartatni. 1. Elnöki med- I 
nyitó. 2. A választmány évi jelentése feletti I 
határozat hozatal. 3. Pénzt, vizsgáló bízott- I 
ság jelentésének tárgyalása. 5. Az 1893. évi I 
költségvetés megállapítása. 5. A nőipar-is- i 
kola szervezeti szabályai bemutatása. 6. Vá­
lasztások a) 1 férfi elnök, b) 1 férfi alel- I 
nők, c) a női választmányi tagra. 7. Indít- I 
ványok. Az érd. nőipar-egylet választmánya- I 
rak Kolozsvárt, 1893 febr. 17-én tartott I 
üléséből. Polcz Rezső, titkár. Br. Wesselényi I 
Istvánná, gr. Eszterbázy Kálmán, elnökök. |

— Pinczér leányok, pályázza- I 
tok. Van még a földtekán egy Eldoradó, I 
a honnan nem száműzi a pinezérleányokat a I 
policzia. Az „Uj világ“-ban (nem a Nagy I 
Ferdinándéban) van ez, honnan egyszáz pin- I 
ezér leányt rendeltek meg. A felhívás az ,Ame- ] 
rikai Nemzetőr“ legujabbi számában igy szól: I 

Kerestetik 100 csinos magyar leány a I 
chicagói világkiállítás ^tartamára pincz rnónek a „Ma* I 
gyár csárdába“. Ajánlatok fényképpel.

— Török József árvái részére egy I 
48-as honvédtől 1 frtot vettünk, melyet a I 
kolozsvári ereklye muzeum őre utján rendel- I 
tetési helyére juttatunk,

— Politikai estély. Vasárnap Bu- j 
dapesten a Nemzeti Kaszinó földszinti ter- I 

I meiben báró Atzél Béla politikai estélyt I 
adott, melyen jelen voltak: Wekerle Sándor ! 
miniszterelnök, gr. Apponyi Albert, gróf Ká- I 
rolyi István, báró Bánffy Dezső, Horánszky I 
Nándor, Fáik Miksa, Hódossy Imre, Ábrányi | 
Kornél, Horváth Gyula, Ugrón Gábor, gróf I 
Bethlen Gábor, Bartók Lajos, Cchorin Fe- I 
renci', Mikszáth Kálmán, Tibád Antal, Póló- I 
nyi Géza, Justh Gyula, Bartha Miklós, Hojtsy 
Pál, Kende Mihály, Förster Ottó, Rozenberg 
Gyula, Légrády Károly, Tódor József, Antu- 
novics József, Vincz Gyula, Melczer Géza, 
Bolgár Ferencz, Lévay Antal, Vietorisz Mik­
lós, Neusiedler Károly, Meszlényi Lajos, 

I Helfy Ignácz, Bobula János, Francsics Nor­
bert. Az estély rendkívül kedélyesen folyt 
Számos felköszöutó mondatott s a vacsora 
alatt és után Berkes zenekara játszott. A 
tárasaság a késő éjjeli órákban is együtt 
volt még.

— A gerjeui vizáltal károsultak ré­
szére 4 frtot vettünk Mohay Károlyné ő 
nagyságától. Rendeltetési helyére juttattuk.

— Buchony János kárpitos urnák 
ki a folyó hó 6-án lefolyt mentő bál alkal­
mával a városi vigadó összes termeit, nem­
csak kifogástalan ízléssel, hanem valóban pá­
ratlan művészi kezekre valló szakavatottság- 
gal meglepő szépen díszítette, a ki e mellett 
tekintettel az egyesület humánus czéljaira 
minden munkálatokat úgy mint más alka­
lommal, ez úttal is nagyon mérsékelt árért 
teljesítette — alólirt bizottság meleg elisme­
rését és hálás köszönetét nyilvánítja Kolozs­
várt 1893 márczius 8. A „Mentő-bál* ren­
dező bizotsága nevében dr. Haller Károly 
elnök, dr. 8. Pataky Leo titkár.

— A primási birtokokat nem 
adják bérbe. Pár nappal ezelőtt már je­
leztük, hogy a primási birtokok bérbeadásá­
ból valószínűleg nem lesz semmi. Ezt a hírt 
megerősíti esztergomi levelezőnk következő 
távirata : Kóskay Jeromos, a primási birto­
kok főkormányzója, tekintettel a gróf Thun 
bérlővel felmerült differencziákra és a kor 
máuy vonakodására, a prímásnak azt fogja 
javasolni, álljon el a bérbeadás szándékától 
és maradjon meg az egész birtokon a házi 
kezelés. Legközelebb a gazdatisztek küldÖtt- 

I aége megy a prímáshoz éa Lóskay főkor- 
I mányihoz, megköszönni ezt az újabb elha-

tarozást, mely nekik nagy örömöt szerzett, 
mert bérbeadás esetén tömeges nyugdíjazás 
lenne.

— Lovakról. Canaradzó-ért, Wen- 
ckheim Dénes gróf négyéveséért, Ausztria- 
Magyarországon való minden kötelezettségé­
ért bánatot jelentettek. Sehol nem fog futni. 
— Hét Esterházy-lovat, köztük Calculantint 
Sz -gény leányt, Németországba adták el aka- 
dáy’ovaknak és tiszti paripákul. — Lord 
Ernest, a Sat.-István-dij egykori nyertese, 
mely legutóbb Milne idomitóé volt, német 
pályákon fog ezután futni. — Vert-Galantot 
Eretnek istálló-társát és Derby-konkurrensét, 
Üchtritz báró egy bajor sportsmannak adta 
el, — Pitypalaty, a jockeyk Pájti-palájtija, 
Scazíghíno lovak birtokából az orosz állami 
főménesbe került, a hol tenyésztési czélokra 
fogják használni. Pitypalaty érdemelte ki 
egy Ízben Tatán az 1138: 25, szenzácziós 
hely-kvótát.

Szerkesztőségi üzenet.
M. Gy. urnák. A kívánt lappéldányok­

kal nem szolgálhatunk.

IRODALOM.
D‘ Arc Johanna. Michelet után irta De- 

Gerandó Antónia. De Gsrandó Antónia ki­
váló írónő újra egy jeles kötettel gazdagí­
totta irodalmunkat. A magas műveltségű író­
nő D’Arc Johanna, az orleánsi szűz életéi irta 
meg. Az érdekes könyv megérdemli, hogy 
minden müveit család körében olvastassák. 
Ára 1 frt 50 kr s kapható Ajtai K. Albert 
kiadónál Kolozsvárit. Mai számunk tárcza 
rovatában mutatjuk be a bevezetést.

(Az „Ellenzék“ eredetitávirata).

Országgyűlés.
Budapest, márcz. 8.

A képviselőház mai ülésén a napirend 
első tárgya gr. Károlyi Gábor azon indítvá­
nya volt, hogy a képviselői napidijak lefog- ] 
lalhatók ne legyenek.

A ház gr. Károlyi Gábor indítványát i 
elvetette.

Károlyi Gábor gróf beszédéb n felem­
líti, hogy Magyarországnak három nagy ba­
ja van: a papok, kártyások és jogászok.

A képviselők délutáni ülés rendje — 
tudvalevőleg éppen a kártyások miatt bu­
kott meg.

Polonyi Géza határozati javaslatot adott 
be, mely szerint csődbe jutott képviselő man­
dátumát veszítse el,

A képviselöház Polónyi javaslatát el­
fogadta.

Következett ezután a kultusz-budget 
tárgyalása.

Az első felszólaló Latkóczy Imre volt. 
A februáriusi rendeletet nem tartja szeren­
csésnek, de a polgári házasságot a szabadel- 
vüség elengedhetetlen kellékének mondja.

A Vatikán törekvései gyökeret verhet­
nek Rómában, de Magyarországon, csak a 
magyar nemzeti politika lehetséges.

A kormány egyházpolitikai programm- 
jára a nemzet már régen megért.

Győrffy Gyula szólóit ezután, kinek 
besaédét lapnak holnapi számában méltatjuk,

Szapáry Lnszló gróf felszólalásában ki­
fejti, hogy miért lépatt ki a szabadelvű 
pártból.

Katholikue szempontból a kormány egy­
házpolitikáját nem fogadhatja el s igy ter­
mészetesen a polgári házasság behozatalának 
is ellensége.

Gróf Károlyi Sándor tartott ezután egy 
nagyhatású beszédet, melyben kijelenté, hogy 
a zsidók reczepczióját nem fogadja el, mert 
ez csak alkalmat szolgáltatna a muszka zsi­
dóknak Magyavországba való vándorlására

Ezután Szluha István interpellált az ár­
víz által tönkrement Gerjen község ügyében.

öngyilkos pap«
Szathmár, márcz. 8.

Ma délben Sikora Kálmán áldozó-pap 
agyonlőtte magát.

A aémci császár és a pápa.
Berlin, márcz. 8.

A német császár hosszabb levelet irt a 
pápának.

Ebben tudíul adja a pápának, hogy ő 
és a császárné április 20-án msgfogják láto­
gatni személyesen Rómában.

Kathoiikua autonómia.
Bpest, márcz. 8.

A katholikus autonómia ügyében teg­
nap este Eszterbázy Móricz gróf lakásán a her- 
czegprimás elnöklete alatt a főrendek elha­
tározták, hogy az autonómia ügyében az idén 
nem kezdenek nagyobb akcziót, hogy annál 
nagyobb erővel küzdhessenek a polgári há­
zasság ellen.

Kolozsvár és Wekerle.
Budapest, márcz. 8

Kolozsvár város küldöttsége tegnap este 
tisztelgett a miniszterelnöknél és átadta ne­
ki a díszoklevelet.

A küldöttséget Wekerle nagyon barát­
ságosan fogadta s tegnap este vacsorára hívta 
meg őket.

Pánszláv ügyvéd.
Bazinban Minich ügyvéd a polgári há­

zasság ürügye alatt pánszláv gyűlést akart 
tartani.

A polgármester azonban nem engedte 
meg a gyűlés megtartását. Müních Hierony- 
mihez fordult kérésévsl.

Katholikus autonómia.
Pozsony, márcz. 8.

A pozsonyi autonómia ügyében a kis- 
sebbségben maradt párt legutóbbi értekezle­
tén a kormánynak bizalmatlanságot szavazott.

E határozat ellen a többség fellebbezett 
a herczegprimáshoz. A herczegprimás a fel­
lebbezést visszautasította.

A német hadsereg.
Berlin, márcz. 8.

A párisi „Figaro* vasárnapi számában 
a német hadseregnek háború esetén mi mó­
don való összpontosításáról szól és a hírért 
felelősséget is vállal. A forrást természetesen 
nem nevezi meg. Még azt is tudja, hogy a 
tervet az olasz és osztrák-magyar vezérkar­
ral együtt állapították meg. Ha a közlemény 
igaz, óriási feltűnést fog okozni, mert az 
ordre de Bataille az utolsó pillanatig titok 
és elárulása az egész hadi terv megváltozta­
tását idézi elő.

Főrendek a kormány ellen.
Budapest, márcz. 7.

A főrendek közt mozgalom indult meg 
a kormánynak bizalmatlanságot szavazni, de 
mert ez nem buktatná meg a kormányt, el­
határozták, hogy a költségvetést nem fogad­
ják el. Oka a kormány egyházpolitikája és 
mert a kabinet elhanyagolja a főrendiházat.

Színész kongresszus.
• Budapest, márcz. 8.

Országos szinészegyesület tisztújító köz­
gyűlésén elnök lesz Kafka, alelnök Pázmándy 
képviselő, Tiszai igazgató. Steuer hívei meg­
buktak.

Stesser bukása miatt Ditrói lemondott 
igazgató tanácsosi állásáról, többiek is kö­
vetni fogják.

Ingyen vasul.
Budapest, márcz. 8.

Angliában nemsokára ingyen utaznak 
az emberek a vasutakon. És ezt úgy akar­
ják elérni, hogy a polgárokra egy forint pót­
adót vetnek ki. Ez a szabadság csak a brit 
birodalom európai részére vonatkozik.

Nemzeti Ä színház
Bérlet 121. szám.

Kolozsvárt, csütörtökön, 1893. márcz. hó 9-én.
TÜNDÉRFORRÁS. VÁRÓTEREMBEN.

Feleiig szerkesztő :
BARTHA MIKLÓS.

Segédszerkesztő ég kiadólaptulajdonos :
MAGYART MIHÁLY.

NYILTTER,
Frias töltésű

Borszéki savanyu vizet 
eredeti ládákban, 50 literes üveggel 

8 frt 50 tarost ládánként aján 
ID. MI8SELBACHER J. B.

(!-«) Kolozsvárt.

Hirschfeld Györgyné 
divattermébeu 

a tavaszi újdonságok 
megérkeztek

melyre van szerencséje a n. é. közön­
ség figyelmét felhivni.

(1-2)

ELVESZETT
I egy fekete valódi t o 11-1 e g y e s ő, setét 

gyöngyház kiállítással a London-utczán ke­
resztül az Alsó-Szénutcza és Redout épület 

utón.
A megtaláló kéretik megfelelő jutalma- 

I zás mellett Rendes Szidor és Testvére üzle? 
I tében átadni,
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Árlejtés! hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy 1S93. évi Márczina hó »»«én 
délelőtt 1O órakor Marosludas községében, ennek köz­
ség házánál nyilvános árlejtés utján fog rendszeres terv szerint 
építendő, s 10833 frt 41 krral elóúányzott község-házának ép- 
tése vállalatba kiadatni.

Részleges ajánlatok is tekintetbe fognak vétetni.
Vonatkozó terv és költségvetés az árlejtés napjáig alólirott 

főszolgabírónál — hivatalos órák tartama alatt — bármikor meg­
tekinthetők.

Felkéretnek tehát mindazok, kik a kérdéses ház építését el­
vállalni óhajtják, hogy mondott napon 10Q|o bánatpénzt vagy 
megfelelő óvadékképes papírt magukkal hozva, Marosludas község 
házánál pontosan megjelenjenek.

Marosludas, 1893. évi márczius hó 4-én.

Dr. BETEGH MIKLÓS,
főszolgabiró.

Szép és divatos X

Hölgy-felöltő különlegességek, 8
esőköpenyek, Jaquet tek, vállgallérok, Cäpek stb. m

Miután bevásárlási utamból hazaérkeztem, a legké- O 
nyesebb ízlésnek megfelelően, a legdusabo választékban v 
és a n. é. közönség által jól ismert elveimnél fogva V 

a legjutányosabb árak mellett, ö
NÓI-DIVAT ÜZLETEMBEN, 8

a Belmagya-u'c^a sarkán, a »Központi szálloda* alatt, X

I Birtokot keresek
megvételre

40,000 írttól 150,000 frt értékig.
Részletes ajánlatokat kérek alábbi erimre: 

N. NALÁCZY GEJZA, 
Kolozsvár, Belmonostor-utcza 6. sz.

240. (1-8)

Ezekről a n. é. közö s5g minél számosabb saját meg­
győződését kérve, vagyok

206. (4—5)

teljes tisztelettel

WETTENSTEIN MARI.

Hazank legkedveltebb savanyuvize

P MOHAI
s

FORRÁS

K Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes 

izét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül ..Spritzer1 előnyös szolgálatot tesz.

Újabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek 
bizonyult az Ágnes-fonás savanyuvize.

Újabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz

legelső helyen áll.
Budapest, 1892. november 17.

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz 
a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.

Budapest, 1892. márczius hava. Dr. Két li Károly.
ny. r. egyet, tanár.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 
Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hatható­
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. 
Örömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is

215. (1—12)

A mohai Agnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen 
kincset, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani ; a kórjavalat. 
melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő.

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
ásványvíz-forgalmából. Dr. Dente Béla,

N.-Szalonta, 1892. október 20. Jálás éa Bibarm. t. b. főorvos»

a kolera-megbetegedés ellen präservativ gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Dr. Glaner Diareei.

ce. és kir. és 
szerb kir. wlv.

isványviz- 
széllítónál.

fií

MEGÉRKEZTEK!!!

238. (1—10)

Nagy választék van divatos szövetekben a mérték utáni 
rendelésekre.

Tisitelettel

BÁNYAI SÍMTEL.

tavaszi divatos Eső- és Méta-köpenyek, 
JaqueHek, Cäppek, Pellerin Gallérok 

minden színben és faconban

Midőn ezt mélyen tisztelt vevőimnek tudtára adom, bá­
tor vagyok felkérni az eredeti modell-darabok megtekintésére, 
melyeket a legszolidabb árak mellett szolgálok ki.

Üzletem megnagyobbítva és átalakítva a mai kor igé­
nyelnek, oly helyzetbe vagyok, hogy bármily tömeges látoga­
tás után üzletem semminemű czikkbe hiányt nem szenved.

Magy választék

a legújabb Gyermek-felsőkből.
Mintaképet helybe és vidékre kívánatra bérmentve küldök.

Midőn most, mint 30 év óta ezem előtt tartottam üzle­
temnek egész Erdélyben ismeretes jó hírnevét, igyekezni fo­
gok azt ezután is megtartani. Kérem a mélyen tisztelt vevőim 
eddigi szives pártfogását továbbra fönntartani, miért köszö­
netét mondva, maradok

I A kalotaszegi takarékpénztár | 

i évi rende« 5 
I feözg'yü.lése f 

g foyó 1893. évi ápril hó 9 én, délután 3 órakor @ 
© fog megtartatni ©

8 az egyesület helyiségében, 5 
X melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel Æ 
X hívatnak meg, mikép a gyűlésen részt venni 
M óhajtói részvényeiket a közgyűlést megelőző X 
X napon déli 12 óráig a társulat pénzt árnoká- X 

nál letéteményezni szíveskedjenek. X

Öt kis kötvény (Nem tontinák.)
Kötvény Kiállítva öuxeg Nyeremény 

sx.poral.t
Kifizettetett 

1892 ben
1981 8«, 1845-ben, 1000 dollár, 1306 dollár, 2806 dollár,

11553 , 1853-ban, 1000 , 888 , 1888 ,
13345 „ 1854-ben, 1000 , 1128 „ 2128 ,
14561 „ 1855-ben, 1000 „ 928 , 1928 ,
20348 , 1858-ban, 1000 „ 992 . 1992 ,

5000 dollár, 5242 dollár, 10242 dollár.

Ezek szerint a .MUTUAL“ az eredeti biztosított összegnek több
mint kétszeresét űzette ki biztositotteinak.

„TlX® ZÆULtHSLl“ 

Biztosítéki alapja 909 millió frank* 
Erdólyrészi vezórOgynüksóg: Kolozsvárit 

Ideiglenes iroda: Központi nzállodn. iee -10)

1. Igazgatósági jelentés.
2. Az 1892-ik évi mérleg bemutatása és meg-

birálása.
3. Nyeremény felosztás.
4. Igazgatóság megújítása.
5. Indítványok. 236. (8—8)

OOOOOOOOOOO «tHNMMOOOU^

g GAZDATISZT g
Q kerestetik Q

g egy nagyobb erdélyi birtok kezelésére, g
O melyben túlnyomó az erdőgazdaság. 0
S Ügyes, becsületes, szakértő és szorgalmas egyé- Q 

nek forduljanak :

I VALÓDI! MEDICINAL COGNAC
I F. CURVOÂSSIR & CURLIER FRERES
i COGNACBAN.

I
(Alapittatott 1828. évben.)

Kapható Kolozsvárit:

a D=Hintz (Palóczy) gyógyszertárában.
S 208. (4—•)

képviselőhöz.

232. (3-3) a

Alólirottak tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, hogy
g KOLOZSVÁRT T, M

M belma^yar-utcza 9. se. alatt §
! KÖZPONTI I

1KÄLYHA GYÄRI RAKTÁRT*
a

aiyitott-azilc, S
hol mindenféle kályhák és főső-kemenezék ké-

szításét bármily nagyság, mennyiség vagy minőségre nézve 
a legfinomabb szalon-kályháig elvállaljuk. %

Régi kemenezének átrakását pontos időre, s

$ felelősségünk mellett ; bármilyen nagy megrendelést I 
tt helyben vagy vidékre szállítani képesek vagyunk és | 

szakértelmünk alapján igen melegen ajánlhatjuk a nagy- |
IX érdemű megrendelő közönségnek figyelmébe, hogy fűtés I 

és tartósságra nézve nálunk a legjobb és legol- ?
À esőbb kályhákat lehet kapni i
a Tisztelettel %

Schmid inger és Társa.

Az erdélyrészi 

Magyar Jelzálog hitelbank r. t 
Kolosé svártt, 

Belszén-ufcza 3. (Nemzeti szálloda mellett.) "9SW

Rendkívül előnyös 
törlesztési kölcsönöket nyújt 

földbirtokra és házra, 
legelónyőtebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti 

törlesztési időtartammal.
A kölcsön bármikor visszafizethető.
Különösen ajánl tátik msgaiabb kamatozású kölcsö­

nök convertálása, mely dij- és Illetékmentesen eszkö­
zöltetik.

Városoknak és községeknek legolcsóbb községi köl­
csönök adatnak.

Zálog'evelek napi árfolyamon FOLLY VICTOR-nál és 
az intézetben kaphatók.

m «->.> Az Igazgatóság.204. (4—10)

Nyomatott Magyar y Mihály könyvnyomdájában Kolozsvárit, belközép-ntcz* S3, szám.


